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Εξίσωση κύκλου:

• µε κέντρο το σηµείο O(0, 0) και ακτίνα ρ: x2 + y2 = ρ2

• µε κέντρο το σηµείο K(x0, y0) και ακτίνα ρ: (x−x0)
2+(y−y0)

2 = ρ2.

Γενική µορφή εξίσωσης κύκλου:

x2 + y2 +Ax + By + Γ = 0 και A2 +B2 − 4Γ > 0,

µε κέντρο K

(
−A

2
,−B

2

)
και ακτίνα ρ =

√
A2 +B2 − 4Γ

2
.

Εφαπτοµένη κύκλου:

• Η εφαπτοµένη του κύκλου

C : x2 + y2 = ρ2

στο σηµείο του M(x1, y1) έχει ε-
ξίσωση:

ϵ : x1x + y1y = ρ2.

• Για την εξίσωση της εφαπτοµένης του κύκλου

C :(x− x0)
2 + (y − y0)

2 = ρ2,

στο σηµείο του M(x1, y1), εργαζόµαστε όπως στην εφαρµογή 2 στη
σελίδα 86 του σχολικού ϐιβλίου.
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Παραβολή:

• Ορισµός :
Ο γεωµετρικός τόπος των σηµείων του επιπέδου τα οποία ισαπέχουν
από ένα σταθερό σηµείο E εστία και µια ευθεία δ διευθετούσα.

• Με εστία στον άξονα x′x:

Η εξίσωση της παραβολής µε εστία E
(p
2
, 0
)

και διευθετούσα δ : x =

−p

2
, έχει εξίσωση: y2 = 2px.

Ο άξονας x′x είναι άξονας συµµετρίας της.

Η εφαπτοµένη της παραβολής C :y2 = 2px στο σηµείο της A(x1, y1)
έχει εξίσωση: y1y = p (x + x1).

• Με εστία στον άξονα y′y:

Η εξίσωση της παραβολής µε εστία E
(
0,

p

2

)
και διευθετούσα δ : y =

−p

2
, έχει εξίσωση: x2 = 2py.

Ο άξονας y′y είναι άξονας συµµετρίας της.

Η εφαπτοµένη της παραβολής C :x2 = 2py στο σηµείο της A(x1, y1)
έχει εξίσωση: x1x = p (y + y1).
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΄Ελλειψη:

• Ορισµός : ΄Ελλειψη µε εστίες E,E′, ονοµάζεται ο γεωµετρικός τόπος των
σηµείων του επιπέδου των οποίων το άθροισµα των αποστάσεων από τα
σηµεία E και E′ είναι σταθερό και µεγαλύτερο του EE′. Το σταθερό
αυτό άθροισµα το συµβολίζουµε, συνήθως, µε 2α και την απόσταση των
εστιών (εστιακή απόσταση) µε 2γ.

• Με εστίες στον άξονα x′x:

Η εξίσωση της έλλειψης µε εστίες
E (γ, 0), E′ (−γ, 0) και σταθερό
άθροισµα 2α είναι

C :
x2

α2
+

y2

β2
= 1,

όπου β2 = α2 − γ2. (ME)+
(
ME′) = 2α >

(
EE′) = 2γ.

Η εφαπτοµένη της έλλειψης C :
x2

α2
+

y2

β2
= 1 στο σηµείο της A(x1, y1)

έχει εξίσωση:
x1x

α2
+

y1y

β2
= 1.

• Με εστίες στον άξονα y′y:

Η εξίσωση της έλλειψης µε εστίες
E (0, γ), E′ (0,−γ) και σταθερό
άθροισµα 2α είναι

C :
x2

β2
+

y2

α2
= 1,

όπου β2 = α2 − γ2.

Η εφαπτοµένη της έλλειψης C : C :
x2

β2
+

y2

α2
= 1 στο σηµείο της

A(x1, y1) έχει εξίσωση: C :
x1x

β2
+

y1y

α2
= 1.

• Τα σηµεία Α, Α΄, Β, Β΄ είναι οι κορυφές της έλλειψης.

• Ο Α΄Α είναι ο µεγάλος άξονας και ο Β΄Β ο µικρός άξονας της έλλειψης.

• Το µήκος του µεγάλου άξονα είναι (A′A) = 2α και το µήκος του µικρού
άξονα είναι (B′B) = 2β. Η εστιακή απόσταση είναι (EE′)=2γ.

• Εκκεντρότητα: ϵ =
γ

α
. Ισχύει ότι 0 < ϵ < 1.
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Υπερβολή:

• Ορισµός : Υπερβολή µε εστίες E,E′, ονοµάζεται ο γεωµετρικός τόπος
των σηµείων του επιπέδου των οποίων η απόλυτη τιµή της διαφοράς
των αποστάσεων πό τα σηµεία E και E′ είναι σταθερή και µικρότερη του
EE′. Την απόλυτη τιµή της διαφοράς των αποστάσεων κάθε σηµείου
από τις εστίες τη συµβολίζουµε, συνήθως, µε 2α και την απόσταση των
εστιών (εστιακή απόστσση) µε 2γ.

• Με εστίες στον άξονα x′x:

Η εξίσωση της υπερβολής µε εστίες
E (γ, 0), E′ (−γ, 0) και σταθερή α-
πόλυτη διαφορά 2α είναι

C :
x2

α2
− y2

β2
= 1,

όπου β2 = γ2 − α2.
∣∣(ME)−

(
ME′)∣∣ = 2α <

(
EE′) = 2γ.

Η εφαπτοµένη της υπερβολής C :
x2

α2
− y2

β2
= 1 στο σηµείο της A(x1, y1)

έχει εξίσωση:
x1x

α2
− y1y

β2
= 1.

• Με εστίες στον άξονα y′y:

Η εξίσωση της υπερβολήςµε εστίες
E (0, γ), E′ (0,−γ) και σταθερή α-
πόλυτη διαφορά 2α είναι

C :
y2

α2
− x2

β2
= 1,

όπου β2 = γ2 − α2.

Η εφαπτοµένη της υπερβολής C :
y2

α2
−x2

β2
= 1 στο σηµείο της A(x1, y1)

έχει εξίσωση:
y1y

α2
− x1x

β2
= 1.

• Οι ασύµπτωτες της υπερβολής C :
x2

α2
− y2

β2
= 1, είναι οι ευθείες µε

εξισώσεις y =
β

α
x και y = −β

α
x, ενώ της C :

y2

α2
− x2

β2
= 1, είναι οι

ευθείες µε εξισώσεις y =
α

β
x και y = −α

β
x.

• Εκκεντρότητα: ϵ =
γ

α
. Ισχύει ότι ϵ > 1.
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